



編者的話

梵蒂岡第二屆大公會議在六零年代的召開，曾成為舉世矚目的盛事。是次大公會議，對教會內部的革新、以及對世界關係的改善均有其不可磨滅的貢獻。梵二結束至今已迄二十載。在這段期間，神學上最顯著的成就之一，就是「教會學」的蓬勃發展。「教會學」的復興，特別刺激起「傳教學」對「救恩」問題的再反省。唐高樞機的「傳教對救恩神學的挑戰」一文，詳細闡述了近代傳教學上的某些問題，並對各種傳教神學的理論作一鳥瞰式的評介。梵二大公會議之後，天主教會內的另一件大事，便是已故教宗保祿六世所頒佈的羅馬教廷改組，J. O'Neill在其文章中，對教廷的改革和新架構，既簡潔又清晰地予以介紹。

接著的三篇文章由加拿大滿地可「會友中心」提供。首先介紹它的成員與數位著名的巴西神學家於去年十月聯袂訪華時，與中

國官員及某些教會人士對話的內容。這些神學家包括著名解放神學家波夫，他們曾以巴西的現況與中國的情形作一比較和反省。由聖母無原罪傳教會修女陳麗珊所撰寫的那篇文章，則由另一角度簡報是次訪華的過程。另一位聖母無原罪傳教會修女蔡愛美的文章，主要是描述「加中圓桌會議」（Canadian Catholic Roundtable on China）的組織，俾讀者對此機構有一概括之了解。

眾所周知，中國天主教目前大部份重開的聖堂，皆沿循梵一之方式舉行崇拜及禮儀，美國天主教聖經學者Eugene LaVerdiere神父訪中國後，撰文表達出個人對國內感恩祭禮儀的感想。此外，蘇主榮神父亦曾於六四事件期間訪華返港，對於中國教會目前的處境，摘下點滴反思。最後一文，由聖神研究中心執行秘書林瑞琪君提供，主要是簡報一九五九年至一九六三年期間，中國天主教自選自聖主教的概況。

《鼎》的編輯全人，願借此一角，特別向加拿大「會友中心」致謝，因其慷慨惠稿，充實了本期《鼎》之內容，盼日後仍繼續保持聯繫，在普世教會內，共同努力促進與中國教會的修和與在愛德上之共融。

<<鼎>>第五十二期出版後，本刊編輯部接獲四次電話，對該期論及修和與合一的專文，表示欣賞。這四位讀者來自香港基督教的不同機構，包括神學院、圖書館、及編輯人士。香港基督教協進會的<<信息>>雜誌更要求轉載「路加福音中的治療與修和」的某些部份。

編輯部亦接到一位大陸讀者來函，對「大陸對待天主教的政策新動向」一文，反應甚積極，表示該文「關於三號文件，分析客觀」。

本刊編輯全人，對於讀者的鼓勵，深為銘感，願日後加倍努力，謀求進步，以答謝讀者之關懷愛護。

鳴
謝